
  

  شيمي

هاي مات و كدر نگهـداري   ايع را به دليل جلوگيري از تابش نور و افزايش زمان ماندگاري و كيفيت مواد غذايي در ظرفهاي م نـ روغ» 3«گزينه  -1
  هاي نادرست: كنند. بررسي گزينه مي

  ري و كيفيت مواد غذايي را افزايش داد.توان زمان ماندگا ها، مي با حذف اكسيژن از محيط نگهداري مواد غذايي و خوراكي»: 1«گزينه 

  شود. با افزودن محلول سديم كلريد به محلول نقره نيترات، رسوب سفيد رنگ سديم كلريد به سرعت تشكيل مي»: 2«گزينه 

 ـ    اي از علم شيمي است كه به بررسي آهنگ تغيير شيميايي در واكنش سينتيك شيميايي، شاخه»: 4«گزينه  ن آهنـگ  ها و عوامـل مـؤثر بـر اي
  (يوسفي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ مقدمه) پردازد.  مي

كه افزودن دو قطره از محلـول   كند، درحالي اكسيد در دماي اتاق به كندي تجزيه شده و گاز اكسيژن توليد ميـ محلول هيدروژن پر» 4«گزينه  - 2
  يازدهم ـ فصل دوم ـ عوامل مؤثر بر سرعت واكنش)(يوسفي) (پايه  دهد. پتاسيم يديد، سرعت واكنش را به طور چشمگيري افزايش مي

  ـ معادله واكنش به صورت زير است:» 3«گزينه  - 3

Zn(s) Cu (aq) Zn (aq) Cu(s)   2 2
  

  ها: بررسي گزينه

gاز معادله واكنش پيداست كه به ازاي مصرف شدن يك مول فلز روي (با جرم مولي»: 1«گزينه  mol 1
(با جرم مولي )، يك مول فلز مس 65

g mol 1
يابد، زيرا جرم مولي  توان گفت جرم تيغه فلزي كاهش مي اين دو در معادله واكنش مي 1به  1شود. با توجه به نسبت  ) جايگزين مي64

  فلز مس كمتر از فلز روي است.

  پذيري روي بيشتر از مس است. بنابراين واكنشكه فلز روي توانسته جايگزين مس در تركيب شود،  با توجه به اين»: 2«گزينه 

  شود. ) انجام ميIIهاي مس ( هاي روي به يون با توجه به معادله واكنش، اين واكنش با انتقال الكترون از اتم»: 3«گزينه 

Cuهاي به مرور زمان با مصرف يون»: 4«گزينه  2
  (يوسفي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ تركيبي) شود.  از شدت رنگ آبي محلول كاسته مي 

  ـ ابتدا بايد معادله صورت سؤال را موازنه كنيم:» 3«گزينه  - 4

N H H NH 2 4 2 32  

  »):1«كننده در واكنش، طي انجام واكنش به صورت زير است (درستي گزينه  هاي مواد شركت تغييرات تعداد مول

n(N H ) n(H ) n(NH )  
 2 4 2 3

1 1 2
  

  »):3«به صورت زير است (نادرستي گزينه  tكننده در واكنش، در گستره زماني رات تعداد مول مواد شركتتغيي

n(Nواكنش H ) n(H ) n(NH )
R

t t t

2 4 2 3

2

  
  

  
  

  »):4«و » 2« هاي زينهبه صورت زير است (درستي گ tكننده در واكنش در گستره زماني تغييرات غلظت مواد شركت

N]واكنش H ] [H ] [NH ]
R

t t t

2 4 2 3

2

  
  

  
 

  )هاي سرعت واكنش معادلهيازدهم ـ فصل دوم ـ  پايه) (يوسفي(

  توانيم به صورت زير محاسبه كنيم: دهنده) است، بنابراين سرعت كلي واكنش را مي (واكنش Aـ نمودار صورت سؤال مربوط به ماده » 2«گزينه  - 5

t s min  
4

80
3

  

n(A)
R / mol min

t

ــش19 2 واكن 25
43

3
3

 
    

 
  

  )نمودار مول ـ زمانيازدهم ـ فصل دوم ـ  پايه) (يوسفي(

 

 

 

 

 

 

  



  ـ » 1«گزينه  - 6

(s) (s) (l) (s)Fe O Al Fe Al O  

 عنصــر توليــد شــده تركيــب مصــرف شــده

2 3 2 32 2

64748 678
  

  با توجه به معادله واكنش خواهيم داشت:

R(Fe)
R R(Fe O ) R R(Fe O ) mol s / mol s        1 1

2 3 2 3

ــش1 ــش واكن 0 واكن 5
2 2

  

   )سرعت واكنشيازدهم ـ فصل دوم ـ  پايه) (يوسفي(

غلظت اسيد كاهش يافتـه، در نتيجـه ايـن     »آ«شود. در اثر تغيير  منجر به افزايش سرعت واكنش مي »ت«و  »پ«، »ب«يرات ـ تغي» 3«گزينه  - 7
تـأثيري بـر سـرعت    » ث«حالت گازي نداريم، تغيير  با اي دهنده شود. از آنجا كه در اين واكنش، واكنش تغيير منجر به كاهش سرعت واكنش مي

  ـ عوامل مؤثر بر سرعت واكنش) دوميازدهم ـ فصل  (يوسفي) (پايه واكنش ندارد.

  ـ براي محاسبه سرعت متوسط توليد گاز اكسيژن، ابتدا بايد مقدار مول اين گاز را به دست آوريم:» 1«گزينه  - 8

mol
?mol O mLO / mol

mL
2 2

1
1120 0 05

22400
    

n(O ) / mol
R(O ) / mol min

t / min


   


2 1

2

0 05
0 1

0 5
 

  )سرعت واكنشيازدهم ـ فصل دوم ـ  پايه) (يوسفي(

كمتر شده و غلظت مواد  Aصعودي است؛ يعني با گذشت زمان غلظت  Cو  Bنزولي و براي  Aـ با توجه به شكل، نمودار تغيير غلظت » 4«گزينه  - 9
B  وC يابد، بنابراين ماده  افزايش ميA دهنده و مواد  واكنشB  وC ها در معادله  فرآورده هستند. تغيير غلظت مواد با ضرايب استوكيومتري آن

واحد تغيير كرده است، بنابراين معادله ايـن   C 6/0واحد و غلظت ماده  B 4/0واحد، غلظت ماده  A 6/0مستقيم دارد. غلظت ماده  واكنش رابطه
  واكنش به صورت زير است:

A B C 3 2 3  

   )نمودار غلظت ـ زمانيازدهم ـ فصل دوم ـ  پايه) (يوسفي(

Cبه عنوان يك ريزمغذي داراي فرمول مولكولي ليكوپن»: پ«ـ بررسي عبارت » 2«گزينه  -10 H40 شاخه فرعي  8است و در ساختار خود داراي  56
  متيل است.

مول گاز هيدروژن به يـك تركيـب سـير     13پيوند دوگانه وجود دارد، بنابراين ليكوپن در واكنش با  13در ساختار ليكوپن »: ت«بررسي عبارت 
  ها) يوسفي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ بازدارنده(. شود شده تبديل مي

شـود، بنـابراين معادلـه     توليد مـي  Bمول ماده  A ،3مول ماده  2ـ همانطور كه از شكل صورت سؤال مشخص است، به ازاي مصرف » 1«گزينه  - 11
Aواكنش به صورت B2   است.  3

n(A) /

t

n(A) /A

t

4 0 2

10 سرعت متوســط واكنــش در بــازه زمــاني صــفر تــا ثانيـــه 2 2 10
1

2 0 20 ثانيـــه2 ــاني  سرعت متوســط مصــرف 10در بازه زم ا    ت  

10

  


   
  




  

  )سرعت واكنشيازدهم ـ فصل دوم ـ  هپاي) (يوسفي(

هـاي   زيست و طراحـي مـواد و فـرآورده    ـ كاهش توليد و زباله، كاهش مصرف انرژي، كاهش ورود مواد شيميايي ناخواسته به محيط» 4«گزينه  -12
 ي كاهش ردپاي غذاست.تر بياني از اصل شيمي سبز در رابطه با كاهش ردپاي غذا است. كاهش مصرف گوشت و لبنيات جزء الگو شيميايي سالم

  )ردپاي غذايازدهم ـ فصل دوم ـ  پايه) (يوسفي(

شود. (نادرسـتي   ها بيشتر مي ها و فرآورده دهنده ـ با افزايش دما سرعت واكنش و در نتيجه شيب نمودار غلظت ـ زمان براي واكنش » 2«گزينه  -13
 (يوسفي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ تركيبي) »).3«بد (نادرستي گزينه يا همچنين غلظت فرآورده در طي واكنش افزايش مي») 4«و » 1«هاي  گزينه

  

 

 

 

 

 

 

 

  



  ـ ابتدا بايد معادله واكنش را موازنه كرد:» 3«گزينه  -14

KClO (s) KCl(s) O (g)3 22 2 3   

ت؛ چرا كه يابد كه اين ماده همان اكسيژن اس كننده در واكنش افزايش مي با توجه به مقادير جدول صورت سؤال، غلظت يكي از مواد شركت
توان  رسد، با استفاده از معادله سرعت واكنش مي ثانيه به پايان مي 40كند. واكنش بعد از مدت زمان  غلظت مواد جامد در طي واكنش تغيير نمي

  تغييرات تعداد مول اكسيژن را به دست آورد:

n(O ) n(O )
R / n(O ) mol

t

 
     

 
2 2

2
ــش 0 واكن 125 15

3 3 40
  

/سيژن از لحظه ابتدايي تا لحظه پاياني واكنش به ميزانشويم كه غلظت اك با توجه به مقادير جدول متوجه مي mol L
 1

7 تغيير كرده است،  5
  توان به صورت زير به دست آورد: بنابراين حجم ظرف را مي

n(O )
[O ] / V L

V V


     2

2 ظرف   
 ظرف    ظرف   

15
7 5 2 

  )سرعت واكنشيازدهم ـ فصل دوم ـ  پايه) (يوسفي(

  هاي نادرست: ـ بررسي عبارت» 1«گزينه  - 15

xهاي حاصل به صورت پ) با فرض اينكه بنزين فقط از اوكتان تشكيل شده باشد و به صورت ناقص بسوزد، در آن صورت يكي از فرآورده yC H 

  متغير باشد. 8تا  1تواند از  ها مي هاي اين فرآورده شود كه تعداد كربن توليد مي

ها گوگرد موجود در آن سوخته و  يت پايين) مقداري گوگرد وجود دارد كه با سوزاندن اين سوختهاي فسيلي (معمولاً با كيف ت) در سوخت
  (يوسفي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ تركيبي)شود.  مي SO2تبديل به گاز

  هاي نادرست: بررسي عبارت درست است.» آ«ـ فقط عبارت » 2«گزينه  -16

  دهند. حالت جامد رساناي جريان الكتريسيته نيستند و فقط در حالت محلول و مذاب جريان الكتريسيته را از خود عبور ميب) تركيبات يوني در 

يابد و عنصر فلزي  كه عدد اكسايش فلز افزايش مي طوري كند، به هاي يوني دوتايي، عدد اكسايش فلز و نافلز تغيير مي پ) طي توليد تركيب
  شود. يابد و عنصر نافلزي كاهيده (اكسنده) مي ) و عدد اكسايش نافلز كاهش مييابد (كاهنده اكسايش مي

 ت) در يك تركيب يوني دوتايي عدد كوئورديناسيون كاتيون و آنيون الزاماً با هم برابر نيستند.

   )هاي يوني تركيبوم ـ سـ فصل دوازدهم  پايه) (يوسفي(

  توان به كمك رابطه زير محاسبه كرد: يك تركيب يوني را مي ـ تعداد الكترون مبادله شده طي تشكيل» 3«گزينه  -17

  تعداد الكترون مبادله شده|بار كاتيون|زيروند كاتيون|بار آنيون|زيروند آنيون

  ها: بررسي گزينه

Liليتيم نيتريد:»: 1«گزينه  N3  e
  1 3   تعداد الكترون مبادله شده3

NH)آمونيوم اكسيد:»: 2«گزينه  ) O4 2  e  1 2   تعداد الكترون مبادله شده2

Alآلومينيوم اكسيد:»: 3«گزينه  O2 3  e 3 2   تعداد الكترون مبادله شده6

CaCl2  eكلسيم كلريد:»: 4«گزينه   2 1   تعداد الكترون مبادله شده2

و  6، 2، 3و كلسيم كلريد به ترتيب  مول از هر كدام مواد ليتيم نيتريد، آمونيوم اكسيد، آلومينيوم اكسيد 1بينيد به ازاي توليد  طور كه مي همان
Alمول 5توان گفت براي توليد  شود، مي الكترون مبادله مي 2 O2   شود.  مبادله مي تعداد الكترون بيشتري 3

  هاي يوني) (يوسفي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ تركيب

M،X،Yهاي ـ با توجه به آرايش الكتروني، يون» 4«گزينه  - 18 2
Zو  2

Naهاي به ترتيب يون 


11،F
9،Mg

2
Oو 12 2

  هستند. 8

Mg  ك دوره هرچه بار يون بيشتر باشد، چگالي بار بيشتر است:هاي ي در كاتيون Na 2مقايسه چگالي بار :  

O  هاي يك دوره هرچه بار يون بيشتر باشد، چگالي بار بيشتر است: در آنيون F
 2مقايسه چگالي بار :  

بار يون بيشتر باشد، چگالي بار آن بيشتر است و در صورت يكسان بودن بار دو يون، هرچه شعاع ها، هرچه  طور كلي در مقايسه چگالي بار يون به
  تر باشد، چگالي بار آن بيشتر خواهد بود. يون كوچك

Mg O ,Na F ,O Na ,Mg F          2 2 2  : مقايسه چگالي بار2

  )چگالي بار يونوم ـ سازدهم ـ فصل دو پايه) (يوسفي(

 

 

  



هـاي   الپي فروپاشي شبكه بلور در تركيبات يوني، مربوط به واكنشي است كه در آن يك مول جامد يوني بـه يـون  ـ طبق تعريف، آنت» 4«گزينه  -19
  ترتيب خواهيم داشت: گازي سازنده خود تبديل شود. بدين

MgCl (s) Mg (g) Cl (g)
  2

2 2 

   )آنتالپي فروپاشيوم ـ سازدهم ـ فصل دو پايه) (92سراسري رياضي ـ (

هـا   هاي يوني، در درجه اول مجموع قدرمطلق بار يك كاتيون و يك كاتيون در تركيب مقايسه آنتالپي فروپاشي شبكه تركيب ـ براي» 3«گزينه  - 20
بـه   MgF2و NaF،LiF،CaF2كنيم. مقايسه آنتالپي فروپاشي شبكه هاي سازنده را مقايسه مي كنيم و سپس شعاع يون را با هم مقايسه مي

  صورت زير است:

MgF CaF LiF NaF
 

  2 2

1037 9262965 2597

 : مقايسه آنتالپي فروپاشي

   )آنتالپي فروپاشيوم ـ سازدهم ـ فصل دو پايه) (يوسفي(

دد اكسايش و تمايـل بـه توليـد كـاتيون از جملـه خـواص       پذيري، تمايل به از دست دادن الكترون، تنوع ع ـ خواصي مانند واكنش» 3«گزينه  -21
 پذيري از جمله رفتارهاي فيزيكي فلزها هستند. خواصي مانند داشتن جلا، رسانايي الكتريكي، رسانايي گرمايي و شكل شيميايي فلزات هستند.

  )خواص فلزاتوم ـ سازدهم ـ فصل دو پايه) (يوسفي(

  هاي نادرست: ـ بررسي گزينه» 2«گزينه  - 22

  مدل درياي الكتريكي براي توجيه برخي رفتارهاي فيزيكي فلزها قابل استفاده است.»: 1«زينه گ

  شوند. جا مي ها جابه هاي ظرفيتي) در فضاي بين كاتيون ها (يعني الكترون ترين الكترون طبق اين مدل، سست»: 3«گزينه 

ها در درياي الكتروني  ها و قدرمطلق مجموع بار الكترون جموع بار كاتيونفلزها از لحاظ الكتريكي خنثي هستند؛ از اين رو بايد م»: 4«گزينه 
  (يوسفي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ مدل درياي الكتروني)ها!  ها و شمار الكترون ها با هم برابر باشد، نه لزوماً شمار كاتيون آن

Vـ ابتدا تعداد مول فلز روي و» 4«گزينه  - 23 5
  كنيم: ا محاسبه مير 

L / mol
?mol V mL mol

mL L

5 31 0 025
200 5 10

1000 1

       

g mol Zn
?mol Zn mg mol

mg g Zn

3
310 1

325 5 10
1 65


      

Vطبق معادله موازنه شده واكنش در مرحله اول (مرحله توليد 4،( 3
5 Vمول 10 5

/شود، نصف آن، يعني مصرف مي   3
2 5  Znمول  10

مصرف و 3
5 Vمول 10

4
  شود. توليد مي 

V e V
V Zn Zn V

Zn Zn e

  
  

 

      
 

5 4
5 2 4

2

2 2 2
2 2

2

  

/با توجه به اينكه  3
2 5 Vمانده است، واكنش وارد مرحله دوم (مرحله توليد باقي Znمول  10 3شود. طبق معادله موازنه شده واكنش  ي) م

در مرحله دوم 3
5 Vمول 10

4
/و 

 3
2 5 Vشود. در اين مرحله با توليد مانده) مصرف شده و واكنش تمام مي (باقي Znمول  10

3
 ،

  شود. محلول سبزرنگ مي

{
V e V

V Zn Zn V
Zn Zn e

  
  

 

      
 

4 3
4 2 3

2 ســـبزرنگ

2 2 2
2 2

2

  

  )رنگ نماد زيباييوم ـ سازدهم ـ فصل دو پايه) (98سراسري رياضي ـ (

توانـد تركيـب تيتـانيوم     شـود و مـي   كند، بنابراين به رنگ سفيد ديده مي هاي مرئي را بازتاب مي ـ ماده شكل (الف) همه طول موج» 1«گزينه  - 24
TiO)اكسيد توانـد تركيـب دوده    شود و مي كند، بنابراين به رنگ سياه ديده مي هاي مرئي را جذب مي اده شكل (ب) همه طول موجباشد. م 2(

Fe)) اكسيدIIIباشد. آهن ( O )2 كنـد و   شود، بنابراين بخشي از طول موج مرئي را جذب مـي  دانه معدني است كه به رنگ قرمز ديده مي رنگ 3
 هاي معدني)  دانه (يوسفي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ رنگكند.  هاي مربوط به رنگ قرمز را بازتاب مي آن يعني طول موجمانده  باقي

  

 

 

 

 

 

  



  ها: ـ بررسي گزينه» 2«گزينه  - 25

  شود، چون واكنش گرماگير است.  ) گرماي خالصي آزاد نمي2در واكنش (»: 1«گزينه 

) بيشتر از 2سازي واكنش رفت است، در نمودار ( تا سطح انرژي قله نمودار كه برابر با انرژي فعالها  دهنده فاصله سطح انرژي واكنش»: 2«گزينه 
  باشد.  ) مي1نمودار (

  ) بيشتر است.1هرچه سطح انرژي فرآورده كمتر باشد، پايداري آن بيشتر است، بنابراين پايداري فرآورده واكنش (»: 3«گزينه 

) بيشتر 1ي واكنش رفت كمتر باشد، سرعت واكنش بيشتر است؛ بنابراين با توجه به نمودارها سرعت واكنش (ساز هرچه انرژي فعال»: 4«گزينه 
  (يوسفي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ نمودار انرژي پيشرفت واكنش) است.

  شود. تبديل مي N2گاز هاي كاتاليستي، به است كه در مجاورت مبدل NOـ يكي از گازهاي خروجي از اگزوز خودروها، » 2«گزينه  - 26

NO(g) N (g) O (g) 2 22 

   )مبدل كاتاليستيـ چهارم ازدهم ـ فصل دو پايه) (يوسفي(

O)ـ غلظت گاز اوزون» 3«گزينه  - 27 /صبح برابر با 10در ساعت  3( ppm0 /صبح 4در ساعت  NOو غلظت گاز 12 ppm0 است. با توجه بـه   06
  هاي آنهاست. برابر بودن حجم مولي گازهاي مختلف، نسبت درصد حجمي گازها برابر با نسبت تعداد مول

O

O ppmO O NO

NO NO ppmONO

NO

3

33 3

3

 جرم

 جرم مولي  جرم جرم مولي  غلظــت

 جرم جرم مولي  غلظــت جرم

 جرم مولي 

  
OO

NONO
 33

 درصد حجمي گاز   مول   

 درصد حجمي گاز  مول   
   

/NO

O3

0  جرم مولي 12

 جرم مولي 
 

/

2

0 06

30


15

48
/

24

5
1 25

4
  

  )به دنبال هواي پاكـ  چهارمازدهم ـ فصل دو ايهپ) (يوسفي(

  ) به صورت زير است:2) و (1هاي ( ـ نمودار انرژي ـ پيشرفت واكنش براي واكنش» 3«گزينه  - 28

  
E a E a

E a Ea Ea E a
        1001 2

1 1 1 230 30 100  

Ea Ea
Ea E a Ea E a Ea E a

            802 1
1 2 2 2 2 270 80 70 150  

  دانيم كه: مي

H Ea E a kJ   2 2 2 150 

  )نمودار انرژي ـ پيشرفت واكنشـ ارم چهازدهم ـ فصل دو پايه) (يوسفي(

دهد. البتـه بـه يـاد داشـته باشـيد كـه        سازي و زمان انجام واكنش را كاهش و سرعت واكنش را افزايش مي ـ كاتاليزگر انرژي فعال» 1«گزينه  - 29
 دهد.  رآورده را تغيير نميواكنش و مقدار نهايي ف ها، ها و فرآورده دهنده كاتاليزگر سطح انرژي واكنش

  (يوسفي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ كاتاليزگر) 

  ـ » 3«گزينه  -30

x y

CO : / / / g
/ /

C H : / / / g
/ / /

NO : / / g

 
 

    
 

 

5 99 0 61 5 38
5 38 1 6 1

1 67 0 07 1 6  درصد كاهش 92%
5 99 1 67 1 04

1 04 0 04 1

   

g ton
/ / / / km ton

km g
      6

6

1
0 61 0 07 0 04 0 72 10000 10 7200

10

  

   )سازي انرژي فعالـ چهارم ازدهم ـ فصل دو پايه) (96سراسري رياضي (


